2021年度"湖南省企业税收贡献百强"等四榜单公布

湖南企业税收贡献哪家强

湖南日报全媒体记者 曹娴 通讯员 尹志伟 刘雨庭

湖南企业税收贡献哪家强?高新技术企业、"专 精特新"小巨人企业的税收贡献如何?且看权威部 门来揭晓。

7月4日,经省财政厅、省委宣传部、省发改委、 省科技厅、省工信厅、省市场监管局、省税务局七部 门联合审核,2021年度"湖南省企业税收贡献百强" "湖南省高新技术企业税收贡献百强""湖南省'专 精特新'小巨人税收贡献五十强""湖南省现代服务 业税收贡献五十强"出炉。其中,高新技术企业税收 贡献百强、"专精特新"小巨人税收贡献五十强、现 代服务业税收贡献五十强榜单均为首次发布。

"纳税百强"贡献全省四成以上税收

2021年,湖南省企业税收贡献百强企业(集团 口径)共实现税收1815亿元,占当年全省税收收入 的40%以上,是财政收入的重要支柱。上榜企业覆盖 制造、金融、商务服务、房地产等多个行业,其中制 造业企业以不到三成的户数贡献了超六成税收。

从总部(地区总部)所在地来看,长沙78户,株 洲9户,岳阳4户,常德3户,衡阳2户,湘潭、邵阳、

5月28日,西藏山南市贡嘎县江塘镇,烈日蓝 天下,一个个彩色蜂箱排列在狼牙刺的花海里,像

"巅峰贡蜜"养蜂基地蜂农王贵凤把巢牌提起

"蜜有花香,人口即化。"王贵凤递上鲜蜜,记者

狼牙刺学名砂生槐。初夏,紫色精灵迎来新生,

在贡嘎,高原人家没有养蜂传统,何来一个"巅

2015年,湖南援藏干部伍国强第二次来到贡

贡嘎县平均海拔3750米。3个月时间,援藏队员 们跑遍全县8个乡镇37个村,到处寻找蜜源。他们 惊喜地发现,除了狼牙刺,藏胡黄连、紫花苜蓿、高

嘎,恰是狼牙刺盛开之时。"连绵的花海,是蜜蜂喜

爱的去处啊!"他开始了高原养蜂技术研究。2019

年,长沙市第九批援藏工作队入驻贡嘎,跟伍国强

原蒲公英等天然蜜源植物分布极广,且天然野生,

具有药用价值。援藏工作队很快形成了调研报告和

星夜奔驰。它们是1000万只来自湖南浏阳的蜜蜂。历

建成,工厂就建在基地旁边。这是去往西藏著名景

"巅峰贡蜜"第一滴蜜——狼牙刺蜜。同年七夕节,

首款狼牙刺蜜正式上线销售,2万瓶新蜜销售一空。

不到 100天,"蜂巢壹号"基地在江塘镇江塘村

当年6月,一尘不染的生产车间里,众人摇出了

"蜜蜂不知疲倦,基地呵护有方,蜂群不断

经10天,2020年4月,蜜蜂"客人们"抵达贡嘎

一起考察交流,敏锐地嗅到了蜂蜜产业的"甜头"。

在戈壁、河滩绵延,在山间、崖壁摇曳。1个多月的花

来,抖一抖蜜蜂,把巢脾割一下,再放到摇蜜机里,

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 辜鹏博

一座座建在紫色浪漫里的城堡。

小啜品尝,味道香甜又独特。

一摇一甩,琥珀色的蜜就流出来了。

期,是采蜜的高峰,也是蜂农最忙的季节。

该榜单前十强分别为:湖南中烟、省烟草公司、 长岭石化、湖南钢铁集团、三一集团、长沙银行、中 联重科、省电力公司、碧桂园地产、华融湘江银行。

"专精特新"小巨人企业元气满满

2021年度全省高新技术企业税收贡献百强(单 户企业口径,下同)共实现税收243亿元,占全省 11063户高新技术企业总税收的47%,近半壁江山, 凸显高质量发展态势。

高新技术企业税收贡献百强分布在10市,最多 的长沙有42户。该榜单前十强分别为:湘钢、涟钢、 蓝思科技、中联重科、三一汽车、蓝思科技(长沙)、 广汽三菱、中车株机、中联环境、圣湘科技。

"小巨人"企业走专业化、精细化、特色化发展 之路,为经济发展注入新动能。2021年度全省省级 以上"专精特新"小巨人企业税收贡献五十强共实 现税收35亿元,占全省1308户"专精特新"小巨人 企业总税收的36%。从地区分布来看,长沙以21户 居榜首;常德居其次,有8户;湘潭、郴州各有5户。

凭借科技创新和专业化发展,圣湘科技在高新 技术企业税收贡献百强榜中排第10位,在"专精特新"

小巨人企业税收贡献五十强中又独占鳌头。该榜单 前十强分别为:圣湘科技、九典制药、金润碲业、洞 庭药业、澳优乳业、科伦制药、金翼有色、星邦智能、 葛洲坝石门水泥、威尔曼制药。

2021年,全省现代服务业税收贡献五十强企业 共实现税收49亿元,主要集中在7市。长株潭地区 人流物流最旺,分别为长沙29户、株洲7户、湘潭 5户。该榜单前十强为:湖南移动、三一新能源、吉旗 物联、中车时代软件、芒果传媒、中联智能、株洲金 财云智、金财聚惠、众享科技、湖南易税科技。

支持市场主体高质量发展

省财政厅相关负责人介绍,公布企业税收贡献 "四张榜单",是我省培育壮大骨干税源企业、深入 推进财源建设工程、支持市场主体高质量发展的重 要举措。今后,省财政厅将联合有关部门按年度评 选并公布企业税收贡献"四张榜单"。

相关专家认为,相比一些"社会榜单",由省财政 厅等七部门联合推出的这四张榜单,权威性更高,含 金量更足;且从对国计民生的贡献角度来为企业"放 榜",具有较强引领性和引导性,有利于激励上榜企业 再创佳绩,鼓励全省纳税人依法经营、诚信纳税,

"巅峰贡蜜"酿出好日子



5月28日,西藏自治区山南市贡嘎县江塘镇,工作人员为蜜蜂分箱。2020年以来,来自湖南浏阳的1000万 只蜜蜂在此扩繁。 湖南日报全媒体记者 辜鹏博 孟姣燕 摄影报道

发展计划,决定推动贡嘎县发展养蜂特色产业。 2020年疫情一过,援藏工作队邀请湖南爱敬堂 扩繁,由2020年的200箱发展到1180箱。"湖南援藏 制药有限公司前来贡嘎考察。企业负责人现场拍板: 干部康然介绍,目前,"巅峰贡蜜"已建设蜂巢壹号 "高原野花1000多种,我们就做大自然的搬运工!" 综合体一个,标准化蜂场9个,年产蜂蜜突破4万公 斤,带动藏族同胞就业358人次,产品俏销湖南,成 此时,在长沙通往贡嘎的国道上,一群特殊客人

为西藏发展最快的养蜂产业。 前不久, 贡嘎县乃萨村村支部书记工布给援藏 工作队送来一面锦旗。

2020年乃萨村村集体收入还是零。工作队动员 村里人养蜂。"蜜蜂来了,把花吃了,怕是还蜇人。" 村民拒绝了。

工作队邀请村干部和村民代表到"蜂巢壹号"基 地参观,大家发现:鲜花年年长是自然规律;蜜蜂"训练 有素",对人友好;更重要的是,养蜂投资小、回报高。 2021年,乃萨村投资30万元养蜂。没想到,村集体当年 回报13万元,40名村民还有劳务收入。

"养蜂酿出好日子,村民积极性更高了。"湖南 爱敬堂西藏巅峰贡蜜制品有限公司总经理胡雪刚 介绍,最近,公司与克西乡克西村、东拉乡东拉村签 订了合作协议。协议开门见山:做好蜂蜜产业,助力 乡村振兴,让"巅峰贡蜜"走向世界。

山南市羊卓雍措日托景区湖畔,海拔4480米, 这里新建了"巅峰贡蜜"9号基地。

6月15日,世界纪录认证机构(WRCA)现场认 证,这里为"世界海拔最高的养蜂基地"。

眼下,藏胡黄连铺展开一片黄色,蜜蜂们在花 海中飞舞追逐。

迅速掀起学习《条例》热潮

"省委、省政府高度重视《条例》学习宣传贯彻, 坚持高位推动,压实责任。"陈雪楚表示,3月18日, 省委书记张庆伟批示指出,学习宣传贯彻《信访工 作条例》是做好信访工作的重要任务,省信访工作 联席会议、省信访局要高度重视此项工作。在省信 访局调研接访时,张庆伟强调,要坚决扛起为民解 难、为党分忧政治责任,抓好《条例》学习贯彻,扎实 推动信访工作提质增效进位争先。 ▶(下转6版)

不断提高依法解决信访问题的能力水平

——访省政府副秘书长、省信访局局长陈雪楚

湖南日报全媒体记者 王振亚 通讯员 文少亮 上官子惠

区羊卓雍措的必经之地。

今年5月1日正式施行的《信访工作条例》(以下 简称《条例》)是全面规范信访工作的第一部党内法 规,是新时代信访工作制度改革的标志性成果,是在 新的历史起点上推动实现信访工作高质量发展的纲 领性文件。7月4日,省政府副秘书长、省信访局局长 陈雪楚接受记者采访时表示,通过学习宣传贯彻《条 例》,不断提高依法解决信访问题的能力水平。

传播廉洁文化,弘扬崇廉尚洁社会风尚。抓好

【 (上接 1版①)

加强廉洁教育,划定廉洁从政纪法红线。强化 形势教育,常态化开展"五级书记讲廉政党课"活动, 党政主要负责同志每年至少讲1次廉政党课;强化纪 法教育,把党章党规学习列入"三会一课"基本内容, 纳入领导干部学法用法考试,每年开展领导干部述 责述廉,扣好年轻干部廉洁从政第一粒扣子;强化警 示教育,各级党委(党组)每年召开警示教育大会,发 案单位按规定召开处分决定宣布会、专题民主生活 会、组织生活会等;强化典型示范,充分发挥革命英 雄、建设楷模、时代先锋的示范引领作用。

廉洁文化宣传,创新传播载体手段,力求广泛覆盖、 有效覆盖;建设廉洁文化阵地,统筹推进清廉湖南 和廉洁文化建设,创建一批清廉单元;丰富廉洁文 化产品和服务供给,推动各地广泛开展富有湖南特 色的群众性廉洁文化活动,探索搭建廉洁文化共享 平台,建设廉洁文化作品库和人才库。

深化家风建设,筑牢拒腐防变家庭防线。锤炼 领导干部为政之德,教育引导党员干部保持高尚精 神追求,培养健康生活情趣,管好生活圈、交往圈、 娱乐圈,严守规矩、不逾底线;严格领导干部家教 家风,将领导干部家风建设情况纳入民主生活会、 组织生活会和述责述廉内容,推进廉洁教育融入家 庭日常生活;组织开展家风主题活动。

省委要求,各级党委(党组)要认真履行主体责 任,加强对本地区本部门本单位廉洁文化建设研究 谋划和组织落实,鼓励因地制宜探索创新,加强工 作保障。要把廉洁文化建设纳入清廉湖南建设考核 评价、精神文明创建考评、绩效考核指标体系,作为 巡视巡察、日常监督的重要内容。各责任单位主要 负责同志对涉及本单位的任务要负起直接责任,确 保《若干措施》落到实处、取得实效。

【 (紧接 1 版 ②) 近年来,湖南深入实施技能人才 振兴工程,着力培养高素质劳动者,全省技能人才 出艾爱国等一批大国工匠,为全省高质量发展和制 造强省建设提供了技能人才支撑。经由这次大赛的 举办,劳动者们更加坚定弘扬劳模精神、劳动精神和 工匠精神的决心,不断砥砺"择一事终一生"的执着

专注、"干一行钻一行"的精益求精、"偏毫厘不敢 安"的一丝不苟、"千万锤成一器"的卓越追求,就都 总量达532万人,其中高技能人才152.5万人,涌现 能在劳动中发现广阔的天地,在平凡中彰显不凡, 汇聚砥砺奋进的强劲动能。

去年的"七一勋章"颁授仪式上,习近平总书记曾 语重心长地对在焊工岗位奉献50多年的艾爱国说: "大国工匠,国家就需要你这样的人。"好风凭借力,

扬帆正当时。湖南以举办第一届职业技能大赛为契机, 继续深入实施技能人才振兴工程,着眼延伸创新链、完 善产业链、补齐供应链、提升价值链需要,深化职普融 通、产教融合、校企合作,增强重点群体就业创业能力, 不断为推动广大劳动者通过"一技之长"实现人生出彩 搭建舞台、创造条件、提供支持,必将为全面建设社会 主义现代化新湖南提供源源不断的技能人才保障。

【 (上接 1版③)

难关。"陈小明说。

当天下午,龚增文还走访了雅晶源电子 力。 有限公司。"县里有厂房租金减免政策,你们

现在的首要任务是抓好生产。"龚增文鼓励企 "金融信贷帮扶到点子上,我们有信心渡过 业加大研发力度,积极申报专利,争创高新技 术企业,进一步提高产品质量,提升市场竞争

雅晶源电子有限公司负责人曾春香介绍, 通企业发展梗阻。"

目前,公司正在申报8个实用新型专利。

走访结束已是下班时间,但龚增文还有"功 课"要做,"整理走访情况,分析哪些是个性问题, 哪些是共性问题,以便进一步精准施策,有效打

三湘时评

心心在一职,匠心可敬更可追

湖南日报全媒体评论员 万丽君

将8厘米长的白芍切成200多份极薄 片,需要多长时间?在湖南中医药大学第 一附属医院中药炮制组组长皮晓华手中, 做到这一点只需要1分钟。但这1分钟的 速度,源自他在中药炮制工作一线35年的 坚守和耕耘,映照着其沉潜专注背后的钻 劲和匠心。

"心心在一艺,其艺必工;心心在一 职,其职必举。"这两天举办的湖南省第一 届职业技能大赛上,如皮晓华一般的能工 巧匠们,正以技能比拼、才艺展示讲述着 劳动光荣、匠心珍贵的故事。

"工匠精神"并非新词,但这两年渐 成热词,究其原因是因为其契合我们当 下的发展所需。回过头,在"大国工匠" 们远眺苍穹、探索深海、闪烁焊花的精 益求精和执着追求中,我国从一个基础 薄弱、工业水平落后的国家,成长为世 界制造大国;抬望眼,在由高速增长阶 制造大国迈向制造强国、由中国制造迈 向中国创造的征程上,尤需更多"干一行

爱一行,钻一行精一行"的大国工匠们涌

放在更广阔的视野来看,工匠精神正 是我们应当涵养的时代气质。当前,国际 局势复杂多变,新冠肺炎疫情仍在蔓延, 经济社会发展面临的风险挑战增加。我们 常说,以自身的确定性来应对外部环境的 不确定性,具体到每家企业、每个岗位、每 位劳动者,其实就是涵养一颗"精益求精 持之以恒、爱岗敬业、守正创新"的"匠 心"。尤其是对于广大青年而言,若是涵养 了工匠精神的定力与坚韧,工作便不只是 "眼前的苟且",而是自有"诗和远方"。以 奋斗作底色,以专注为亮色,追梦的青春

匠心可敬,更可追。此次职业技能大 赛,让我们感受到工匠精神并不遥远,就 在你我身边。以此为契机,培厚工匠精神 土壤,在全社会大力弘扬工匠精神,引导 激励更多劳动者特别是青年一代用实干 成就梦想,在平凡中彰显不凡,必能汇聚 起砥砺奋进的强劲动能,为全面落实"三 高四新"战略定位和使命任务提供更为坚

谢卫江在省直机关基层党建工作座谈会上强调

持续推动省直机关 党建工作高质量发展

湖南日报7月4日讯(全媒体记者 周帙恒)4日,省直机关基层党建工作座 谈会在长沙召开。省委常委、省委秘书 长、省直机关工委书记谢卫江强调,要 进一步引导广大党员干部从党的光辉 历史中汲取砥砺奋进的精神力量,以更 加昂扬的精神状态、更加务实的工作举 措,持续推动机关党建和党的各项事业 高质量发展。

谢卫江指出,省直机关处于贯彻党中 央决策部署和省委工作要求的"最先一公 里",党的建设各项工作要走在全省前列。 要坚持以政治建设为统领,学懂弄通做实 习近平新时代中国特色社会主义思想,深入 贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记 重要指示批示精神。要坚持服务大局,紧紧

围绕迎接服务党的二十大这条主线来谋 划和推进党建工作。要坚持问题导向,进 一步落实党建工作责任制,探索走出党建 工作高质量发展的路子。要坚持依规干 事,确保党建工作规范有序。

谢卫江强调,省直机关党员要在新 的赶考路上发挥先锋模范作用,做政治 上的明白人、干事创业的带头人、服务群 众的贴心人、遵纪守法的规矩人。要配齐 配强机关专职党务干部,切实强化履职 尽责能力,把党务干部培养成党建工作

会上,为第四批省直机关示范党支 部授牌,颁发了省直机关"光荣在党50 年"纪念章,省直机关示范党支部代表作

全省亿元以上商品交易市场达 283 个

6个百亿元市场成交额占比57.3%

湖南日报7月4日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 段嘉欣)批发蔬菜瓜果, 去海吉星;买百货小商品,去高桥大市场, 湖南到底有多少个商品交易市场,它们生 意如何?省统计局日前发布的数据显示, 2021年,全省亿元以上商品交易市场有 283个,市场营业面积超1191万平方米; 商品成交额达5006.64亿元,同比增长

去年,我省大型市场规模不断扩大。 全省商品成交额在10亿元以上的商品交 易市场有58个,较上年增加5个;100亿元 以上商品交易市场有6个,商品成交额 2869.82亿元,占比57.3%。

按经营方式分,批发市场有147个,商 品成交额接近4030亿元;零售市场136个, 成交额为970多亿元。

按市场性质分,专业市场164个,商品 成交额为2503.59亿元,增长23.5%。综合 市场119个,其中农产品综合市场39个, 工业消费品综合市场24个,商品成交额约 为2503亿元,增长3.8%。

从商品分类销售看,柴米油盐等粮油 食品类商品成交额达2170.87亿元,增长 30.6%。但居住类商品以及产业链上的建 筑及装潢材料类商品、家具类商品等,成 交额增速均有所下降;汽车类商品成交额 为221.74亿元,下降6.5%。

"纾困解难"见实效,前5月我省服务业运行 质量持续提升

7293家企业营收同比增长9.6%

出"硬措施"为服务业纾困解难。省统计局 影和录音制作业两个行业营业收入虽仍 日前发布的数据显示, 纾困解难产生实效, 有下降, 但下降幅度比前 4 月收窄不少; 居 1至5月全省规模以上服务业总体运行稳 民服务业、修理业、卫生、体育、娱乐等民 中向好,7293家企业共实现营业收入 2206.22亿元,同比增长9.6%,增速比1至

在政策的持续刺激和扶持下,前5月 服务业运行质量持续提升。软件和信息

湖南日报7月4日讯(全媒体记者 技术服务业、多式联运和运输代理业、科 黄利飞 通讯员 韩建芳)受疫情影响, 技推广和应用服务业三个行业的营收增 餐饮业、旅游业发展放缓,但湖南及时推 速均超过30%;道路运输业、广播电视电 生行业,继续维持较好发展势头。

前5月,越来越多的服务业企业扭亏 为盈,规模以上服务业实现利润总额 166.75亿元,27个行业实现盈利,行业盈 利面和企业盈利面均在持续提升。

湖南开出首批电子非税收入一般缴款书

湖南日报7月4日讯(全媒体记者 曹娴 通讯员 于成武)6月30日,我省成 功开具首批电子非税收入一般缴款书(以 下简称电子缴款书),标志着我省非税收 入管理和收缴电子化改革正式迈入电子 缴款书时代。

为全面落实党中央、国务院"数字政 府"建设决策部署,按照财政部推进非税 收入收缴管理改革要求,省财政厅于今年 1月启动全省电子非税收入一般缴款书试

电子缴款书是以电子数据形式表现 的财政票据,电子缴款书和纸质缴款书具 有同等法律效力。以电子缴款书代替纸质 缴款书,实现电子开具、自动核销和电子 入账,打通收缴电子化"最后一公里",可 以让"群众少跑腿,数据多跑路"。 缴款人采用线上线下多种支付方式

完成非税收入缴费,系统自动生成电子 缴款书,并支持在线查验、下载和打印, 既提高了办事效率,又有效降低行政成

据介绍,以电子缴款书试点为契机, 湖南省财政厅全面实施我省非税收入收 缴电子化改革,在年底前将实现电子缴款 书和非税收入收缴电子化全覆盖,让政务 服务更便民高效。通过搭建全省统一的非 税收入公众服务平台,实现缴款人"指尖 缴费""在线取票",足不出户就能在线一 站式办理非税收入相关业务。